

传承红色基因 服务困难群众

——苏州市慈善总会推进“我为群众办实事”走深走实

□苏报通讯员 苏慈

忠于信仰、勇于担当、攻坚克难、团结协作、胜在人民……这些伟大革命精神、高尚品格，在一代代中国共产党人身上生动和充分地展现。学史力行。慈善事业必须旗帜鲜明讲政治，始终保持正确的政治方向。苏州市慈善总会始终坚持政治引领，把党建工作摆上了重要位置，努力推动党建与慈善工作融合发展。慈善工作坚持一切依靠群众、为了群众。把“学党史、悟思想”与“办实事、开新局”相结合，突出“扶贫济困、应急救助、社会公益”三大领域，建立慈善需求清单、资源清单和项目清单，具体落实到困难群众办慈善实事上。今年，市慈善总会将实施13类63个慈善项目，始终把困难群众对美好生活的向往作为奋斗目标。



精准设计慈善项目 不断完善救助措施

近日，双耳先天失聪的困境儿童婷婷收到了“困境儿童医疗保障计划”慈善项目16.8万元的理赔款。理赔款的“雪中送炭”，极大地缓解了婷婷接受人工耳蜗植入手术产生的治疗费用。此次16.8万元的理赔款也是迄今为止单笔最高。

婷婷，家住吴江，今年4岁。在她11个月时，家人便抵押了房产，贷款20余万元，让婷婷的右耳接受了人工耳蜗植入手术。由于经济拮据，家里全靠婷婷父亲每月4000多元收入支撑，直到今年3月，婷婷的左耳才完成了植入手术，治疗费用18.7万元，自费17万元。通过“困境儿童医疗保障计划”项目，获得了16.8万元的理赔款。“拿到理赔款后，我们立即把抵押贷款还清了，无债一身轻的感觉太好了。”婷婷的母亲王女士说，“困境儿童医疗保障计划”慈善项目极大缓解了全家的压力，托起了生活新希望。

“困境儿童医疗保障计划”由苏州市慈善总会(基金会)与平安健康险苏州分公司联合开展，为苏州市困境儿童免费提供意外伤害、重大疾病医疗、意外医疗、住院医疗、意外身故/伤残等健康险。已有178名困境儿童获得爱心赔款。

习近平总书记强调：“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点，要采取针对性更强、覆盖面

更大、作用更直接、效果更明显的举措，实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平”。当前，苏州市慈善总会结合党史学习教育，持续扩大社会保障力度，解决好就业、教育、医疗、养老等方面的民生问题，多出为民惠民的实招硬招，让群众得到更多看得见、摸得着的实惠。

仅在帮扶、救助儿童方面，总会就开展了16个慈善项目。“校园厕纸”项目，已为339所中小学配备了免费厕纸。出资23.5万元，联合市残联实施“阳光计划”，为144名脑瘫、盲聋、自闭症等残障儿童提供康复支持。出资100万元支持全市街(镇)、社区(村)儿童“幸福港湾”实践基地项目。联合科协为24所学校安装了科普大屏。出资150万元，联合教育部门为83个外来子弟学校、238所看护点提供防疫物资。联合市教育局、苏州大学教育学院开展“高(初)三考前心理疏导和激励”项目，开发了21节微课视频、45个主题讲座，通过在线或光盘等形式进行辅导，成立“陪伴高(初)三”讲师团，开展了一系列的线下讲座活动，为全市300多所学校、10万多名考生提供考前心理辅导服务。联合市级机关工委、妇联开展机关爱心妈妈结对困境儿童“康乃馨行动”，100名爱心妈妈与100名困境儿童

结对，开展“五个一”帮扶活动：开展一次上门走访、发放一份助学款、组织一次亲子活动、提供一次家教辅导、赠送一份爱心书籍等。联合江苏华科事业群慈善基金会、苏大附儿院和苏大附一院开展儿童人工耳蜗植入“有声七彩梦”帮扶项目，为0-6周岁患有重度、极重度听力损失的患儿提供部分手术治疗费用。联合青少年发展基金会在全市85所外来工子弟学校设立了“励志助学金”。近四年，总会联合教育部门建立不重复救助机制，为4283名贫困学子发放了1019万元助学金。“贫困家庭儿童重大疾病救助”项目，近两年，省、市、县(市、区)三级总会共同支出301万元，对130人(次)的大病儿童进行了大病救助。“苏州广电爱心慈善基金”充分利用媒体优势，开展了5个慈善项目，其中有对幼儿脊柱病患者、视障人士、听障儿童给予关爱和帮扶。苏州日报爱心基金开展点亮“心”灯关爱自闭症儿童、罕见病儿童救助等项目。

市慈善总会以“我为群众办实事”为核心，拓展和深化慈善精准帮扶。今年，市慈善总会将实施13类63个慈善项目。对传统慈善项目不断优化升级，创新拓宽帮扶领域，救助对象范围更广、人数更多、力度更大，充分体现坚持慈善为民、多为群

众办实事的原则。

在慈善保险领域，累计开展了14个慈善保险项目，覆盖了骨髓捐献者、困难退役军人、困难计生特扶家庭、困境儿童、重度精神残疾人、中重度失能半失能人员、民间应急救援志愿者、癌症康复协会志愿者、护士，以及抗疫一线的医护、社区、交通、快递和新闻工作者等14类人群，受益人数达27.86万人。助老方面，出资200万元资助了7个日间照料中心。出资65万元开展“重阳敬老”系列活动，惠及近2000名老人。联合市志愿者总会，支持15支志愿服务团队开展15个爱心助老志愿服务项目，为空巢独居、高龄、失独、残疾及失能、半失能老人提供助老陪护、就医陪护、居家照料、心理和精神慰藉、老年人智能技术培训等志愿服务，提高老年人的生活质量和精神关爱。在环保生态领域，与苏州弘化社、省太湖渔管办合作“增殖鱼苗·保护太湖”项目，已投入慈善资金约1200万元，其中近500万元来自网络募捐。今年3月与环保公司合作，实施“零碳家园”公益行动。在科教文卫体领域，今年携手李良济公司建立“吴门医派现代化医学研究和教育培训基金”。联合残联、体育局资助残疾人运动员参加体育赛事。联合卫健委开展AED生命守护项目。

建立慈善“三张清单” 实现帮扶多样长效

总会“以政治为先、扶贫为主、法治为本、文化为魂、创新为要、组织为基”为总要求，以“帮特困、扶贫弱、助急难、补短板”为目标，以建立“慈善需求清单、慈善资源清单、慈善项目清单”为方法，广泛深入开展慈善救助项目。

慈善的主体是群众，慈善的救助对象是困难群众。按照习近平总书记关于慈善工作的重要论述和“慈善法”等要求，总会查漏补缺，建立慈善需求清单，精准帮助需要救助的群众。以“慈善再救助行动”为重点，实施多层次的慈善关爱帮扶。市慈善总会围绕特殊群体、困难群众，包括苏州低保、低保边缘户，特困重度残疾人、特困职工，特困计生帮扶家庭，困难患病的老年人、儿童、精障人士，困难学子、退役军人，以及一线环卫工人、外来务工人员、对口援建等，常态化、精准化

开展帮扶。关爱困难妇女方面，出资200万元帮扶了275名贫困“两癌”妇女、困难的“三八红旗手”和“最美家庭”。关爱困难残疾人方面，出资350万元为320户特困重度残疾人开展“一户一策”的亮居改造。联合保险公司，出资101万元，为苏州籍1.1万名一、二级精神残疾人，3301名60岁以下中重度、重度失能半失能人员，4.2名护士购买医疗或意外等保险。关爱困难职工方面，出资22.2万元，联合市总工会，关爱相对困难职工。关爱困难计生特殊家庭方面，出资115万元持续为近360多户家庭提供生活资助、医疗保险、心理辅导和精神关爱活动，今年将新增“就医陪伴”志愿服务。关爱困难癌症患者方面，携手苏大附一院做好慈善药品发放服务，4年来累计服务6.5万人次，发放药品价值12.86亿元，被中华慈善总会授予“优

秀标杆奖”。今年已对600多名癌症患者开展了观影等精神关爱活动。关爱环卫工人方面，两级总会累计投入资金300余万元，在姑苏区、相城区、吴中区、苏州工业园区、苏州高新区全面实施“环卫工人免费体检”项目，惠及6307人。关爱外来务工人员方面，联合市律师协会，出资20万元，为因劳务纠纷而进行劳动仲裁、法律诉讼的困难外来务工人员提供免费的法律咨询和代理服务。

慈善的活力和潜力在群众。慈善资源清单汇集了社会各界的爱心力量，总会主要通过新年慈善晚会、慈善一日捐、99公益日年度三大慈善活动募集善款。联动协同，激发社会力量参与新动能。在党委政府高度重视下，两级慈善总会建立定期交流、建立项目合作、文化宣传联动机制。医疗、教育系统慈善资源、社区慈善、骨干企业基金会、行业协会等

基层力量日益壮大。通过与各相关部门的联合，让救助对象更精准、救助力度更大。

做细做实慈善项目清单。总会在每年度召开的理事会上公布上年度开展的项目，以及下年度将开展项目的情况。设计制作了项目书，详细介绍项目的名称、投入资金、救助对象、范围和标准等情况，在接收捐款的同时，按照捐赠人意愿，用于相应的慈善项目。对项目实施细则不断优化调整，救助流程进一步科学简化，实现了项目救助与医保、大病保险政策的有效衔接，使更多患者享受到快捷、公平的救助。今年还重点推进了“幸福家园”村社互助工程、社区慈善公益基金，致力于以基层群众为圆心、汇聚社会力量共同参与困难群众的救助，充分发挥基层慈善组织作用，持续助力基层社会治理现代化，不断提升群众的幸福指数。

市、区快讯

昆山市： 13家爱心企业捐赠70万 设立“爱国拥军慈善基金”

苏报讯(通讯员 徐凌之)日前，13家爱心企业相聚昆山市慈善大楼，举行“爱国拥军慈善基金”捐赠仪式，在建党节前夕，表达对现役及退役军人最深切的敬意。

中大物流(集团)有限公司是此次捐赠的发起单位，其联合12家爱心企业，共同向昆山市慈善总会捐赠70万元，设立“爱国拥军慈善基金”，定向关爱现役及退役军人。

仪式现场，昆山市慈善总会特别邀请抗美援朝老兵代表吕纯璧讲述那些年战场上的故事，追忆峥嵘岁月。1996年吕老退休，为发挥余热，又在社区卫生服务中心干了6年，直到2002年正式

退休。吕老说着祖国一天天强大起来，自己感到非常光荣，也十分感谢国家对老兵的体恤和关怀。当代表向吕纯璧献上鲜花和慰问金时，吕纯璧表示，“这束花我收下带回家，但是这笔钱我不能要。我想把这笔慰问金捐出来，给到更需要的人。”

考虑到老兵们年事已高，部分不能亲临现场。昆山市退役军人事务局副局长朱其昆代表开发区、花桥、千灯、柏庐城市管理办事处、62位抗美援朝老兵领取共计3.1万元的慰问金，由各退役军人服务站工作人员通过上门发放的形式，将慰问金送到老兵们手中。

吴中区： 联合推进校园慈善文化建设

苏报讯(通讯员 胡菁洁)为进一步落实《苏州市中小校园慈善文化建设实施意见》文件精神，日前，吴中区慈善总会(基金会)联合区教育局召开专题调研会，推进吴中区校园慈善文化建设示范教育基地工作。

会上，横泾实验小学、碧波中学分别介绍了示范点创建情况。横泾实验小学自2020年11月以来，在校园文化中不断深化“向善”的文化内涵，致力于培养德才兼备的“向善”少年。学校依托国家公益资助政策，做好家庭经济困难学生的抚恤慰问。学校还创立了“蒲公英”志愿服务团队，积极参与各类公益活动。该校表示，下一步，将从上好一节慈善专题课、开展一次稻香义

卖、组织一个慈善教育周、阅读一本慈善书籍、建设一个慈善画廊五个方面，进一步做好校园慈善文化建设工作。碧波中学表示，自慈善文化进校园工作开展以来，由班主任抓落实，利用班会课进行慈善读本导读。按照不同的年级，开展分类指导教育。结合本校德育积分制特色工作，鼓励学生孝敬长辈、关爱弱者、保护环境，做一个向上向善的好学生。

接下来，吴中区校园慈善文化建设要抓好示范点规定动作的落实。积极探索、勇于创新，从“示范”二字出发，不断提升学校慈善文化氛围，开发出既具有示范性，又不乏学校特色的慈善校园文化。

常熟市： 创新行善正当时 设立慈善工作联络处

苏报讯(通讯员 张晓斌)日前，常熟市慈善总会携手常熟工商联和常熟市市场监督管理局，设立慈善工作联络处。这是全省首家慈善工作联络处，标志着常熟市公益慈善事业有了新的发展载体和工作途径。

仪式上，常熟市慈善总会市工商联联络处和常熟市慈善总会市市场监督管理局两个慈善工作联络处揭牌成立，设立联络

处旨在更好地成为社会各界开展慈善公益活动的平台和纽带，能加强市慈善总会与社会各界的联系；引导更多的爱心企业、爱心人士参与慈善，使得企业家们以近代实业家张謇为榜样，在做好实业的基础上，积极参与社会公益事业；同时不断提升慈善总会服务水平和服务能力，从国家政策层面更好地支持企业发展。

苏州工业园区： 燃气公益项目 惠及百户困难家庭千户老人家庭

苏报讯(通讯员 莫瑞华)日前，苏州工业园区慈善总会以“我为群众办实事”主题实践活动为载体，联合港华燃气开展的“百灶千管惠民生，健康平安保万家”项目正式启动。将党史学习教育转化为办好民生实事的具体行动，致力于提升群众幸福感、获得感和安全感。

项目内容主要包括：赠送燃气灶具和更换软管。为园区百户低保、边缘、重残、特困供养等家庭赠送燃气灶具，为千户70岁以

上老人家庭免费更换灶具软管。赠送健康营养大礼包。联合营养师学专家推荐的专家团队共同打造公益健康知识讲座、线上线下专属营养顾问咨询等服务，针对家庭成员提供健康管理方案，倡导健康新生活新风尚。燃气蓝牙IC卡优惠升级。6月21日-7月4日，园区用户尊享以成本价8折升级换购燃气蓝牙IC卡，实现“足不出户”完成燃气充值。活动期间，用户可持IC卡至港华燃气任一营业网点办理。

张家港市： 慈善有“新”，让港城更加暖心

苏报讯(通讯员 井维娥)日前，张家港市慈善总会召开“爱满港城”网络募捐座谈会，邀请相关部门一块做好事。

“爱满港城”活动营造了浓郁的慈善氛围，现已成为港城慈善事业的亮点品牌项目。

慈善是社会爱心的汇聚，是人与人之间的互相帮助、真诚关怀。今年，为探索创新慈善募捐模式，让爱心放大，张家港市慈善总会邀请市教育局、卫健委、公安局等9家单位，结合腾讯“99公益日”进行网捐。

自2010年以来，张家港市每两年举办一次“爱满港城”慈善募捐。2019年，创新募捐模式，把两年一次的“爱满港城”慈善募捐改为一年一次，按照“统一发起、项目推进、分级募款、各级使用”的新模式，以项目化捐赠和设立冠名基金、专项基金为主要内容，极大激发了市、镇、村、企业、个人的捐赠热情。据统计，“爱满港城”慈善募捐活动募集善款占慈善捐赠资金总额的81%，成为张家港市慈善资金主要来源。

第四十期

联系电话:0512-65243339
邮箱:szcshzh@126.com

形式多样学好党史 稳扎稳打办好实事

自党史学习教育开展以来，市慈联中心和慈善总会党支部利用“三会一课”、主题党日，通过“线上+线下”“个人+集中”等形式，深入开展交流心得、撰写感悟、座谈讨论、学习分享等集中学活动，使党员干部读原著、学原文、悟原理，在真学真信中坚定理想信念。组织开展党史学习教育应知应会测试。组织全体工作人员参观学习“不忘初心、牢记使命”中国革命精神联展等红

色基地。认真参与上级党组织开展的主题演讲、征文活动等，全力修好党史这门“必修课”。

在学思践悟中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实为民多办实事，巩固拓展慈善业务，确保党史学习教育取得实实在在的成效。在贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、同“幸福家园”村社互助工程与社区慈善公益基金相互促进上展现了新

作为。在省慈提出的“三个重点聚焦”“四型”组织建设上，进一步增强政治意识，进一步汇聚更多的社会力量参与慈善，进一步贯彻落实“慈善法”，让慈善成为阳光下最暖心的事业。在深化“慈善保险”、慈善信托、“特困重度残疾人家庭亮居工程”“情系环卫工体检”“校园厕纸”等慈善项目的创新、破解发展难题上开辟了新路径。市慈善总会和全市慈善组织、慈善工作者、志愿者，

以新的风貌开启慈善事业新征程，以优异成绩迎接建党一百周年，以慈善担当为建设展现“富强美高”新图景的社会主义现代化强市贡献力量。